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Ata da Quinquagésima Terceira Reunião da 

Quarta Sessão Ordinária do Oitavo Período da 

Décima Nona Legislatura, realizada no dia 19 

de Setembro de 2024. 

Aos dezenove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às 

dezoito horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à 

Praça XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara 

Municipal de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo 

Lima Santana de Ávila, os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), 

José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do 

Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça). Em seguida, o Senhor 

Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai Nosso. Iniciando o 

expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 1ª. 

Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, 

respondendo a presença os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), José 

Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça). O Vereador Ailton Geraldo Batista da 

Silva (Dr. Ailton Batista) justificou sua ausência devido a compromissos 

previamente agendados. O Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva (Saulo Corrêa) comunicou sua ausência. Ausente o Vereador Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio). Havendo quórum legal, o Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila iniciou a leitura do expediente, que constou 

do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 17/09/2024 e aprovação 

da mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofícios 

nºs. 134, 135, 136 e 137/2024/GOV/PMV-RJ, do Secretário Municipal de 

Governo, Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações dos 

senhores Vereadores. Projeto de Lei Ordinária nº. 88/2024, de 

19/09/2024, do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, que 

institui a Semana Municipal da Cultura e das Religiões de Matriz 

Africana no âmbito da cidade de Valença, e dá outras providências. O 

projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação para exarar parecer. Requerimento n°. 202/2024, de 19/09/2024, 

do Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila, ao Exmo. Sr. Vice-

Presidente da Câmara Municipal de Valença, José Amauri Ferreira Lima, 

solicitando o envio de Moção e Aplauso à Tenda Espírita Nossa Senhora 

Aparecida, Cosme e Damião, no Distrito Barão de Juparanã. Sem que 
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ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Indicação n°. 265/2024, de 19/09/2024, do 

Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia à Secretaria 

Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, solicitando com urgência 

que seja feito o reparo necessário no buraco da calçada da Rua Soldado 

Luis Carlos, Bairro Spalla I. Indicação n°. 266/2024, de 19/09/2024, do 

Vereador David Barbosa Nogueira, em regime de urgência, ao Secretário 

Municipal de Meio Ambiente, Guilherme de Oliveira dos Reis, solicitando 

que realize avaliação da situação para possível poda e/ou extração de uma 

árvore de grande porte que pode estar causando risco aos moradores da 

Estrada da Fazenda Paraíso, em especial na altura do nº. 200 – antiga Rua 

do Barreiro, na divisa com Rio das Flores, no lado do Estado do Rio de 

Janeiro. Indicação verbal do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, 

solicitando a poda de árvores perto do transformador, na Rua Marcos 

Esteves, próximo à Pousada Luar do Sertão. As indicações foram deferidas 

pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo após, o 

Senhor Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila passou o uso da Tribuna 

aos Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador José Reinaldo 

Alves Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. Comentou sobre o veto total 

que o Prefeito incluiu no projeto de cumprimento à Constituição, sobre os 

funcionários admitidos antes de 2003; disse que o Previ deu um parecer 

mostrando insegurança; falou que fazer justiça por esses servidores é 

somente derrubando o veto; disse que o Prefeito comete muitas falhas, 

inclusive sobre a insalubridade; falou que não tem nenhum técnico 

contratado para se conceder insalubridade; disse que é muito importante 

que derrubem o veto e deixem que o advogado que representa a classe 

discuta juntamente com o Procurador do Município, dentro do órgão 

especial do Tribunal de Justiça. Comentou que ontem consultou a Folha 

Dirigida e encontrou mais dois concursos (Paracambi e Parati). Perguntou 

se a Presidência está certa de jogar para depois das eleições e postergar 

mais um concurso ou Parati, Paracambi e Mangaratiba estão erradas por 

estar fazendo o concurso no período eleitoral. Disse que esse álibi 

apresentado pelo Presidente foi um desastre, pois não se breca concurso 

público. Falou que convocaria o INEPAC para vir a esta Casa para ver o 

que estão fazendo com o prédio histórico. Disse que tirou uma foto da 

qualidade da massa que estão aplicando no prédio. Comentou que o 

Presidente já cometeu uma grosseria em Juparanã, quando ele fala que vai 

tentar colocar água no chafariz que nunca teve água; disse que ele rejuntou 

com uma massa cinza, quebrando toda qualidade histórica que tinha no 

chafariz. Falou que a Presidência está cometendo atos falhos 

constantemente. Disse que está livre para denunciar todas as 

irregularidades cometidas pela Presidência, e tem visto muitas 
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irregularidades, inclusive com veículo da Câmara, onde o carro foi visto 

dentro de um presídio. O Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do 

Bar) cumprimentou a todos. Disse que na Prefeitura tem um fonoaudiólogo 

que está atendendo até o distrito, mas o CIMEE está sem fonoaudiólogo na 

parte da manhã; acha que se o mesmo estivesse atendendo ao CIMEE seria 

mais bem aproveitado. Comentou que vê tantos Vereadores fazendo pedido 

para cortar árvores, mas nenhuma árvore é cortada; disse que em Valença 

só tem uma pessoa para cortar árvore e nem ajudante tem. Fez menção ao 

serviço de capina nas ruas, dizendo que é o que tem que ser feito. Fez 

menção também aos lixões que tem em Valença. Disse que agora estão 

falando em mudar com segurança, mas estão aí a muito tempo e não 

fizeram nada. O Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) 

cumprimentou a todos. Comentou que nessa quinta-feira foi acionado pelos 

moradores do Bairro Spalla I, sobre um buraco que começou a ser aberto 

devido a um encanamento; disse que precisa que a Secretaria de Serviços 

Públicos tome as medidas cabíveis; falou que atento a essa solicitação, 

apresentou essa indicação hoje; disse que também vai à Secretaria de 

Serviços Públicos, para buscar celeridade, para que esse serviço seja feito. 

Relatou um episódio triste que aconteceu na tarde de hoje, no Bairro Spalla 

I, na Pracinha Alameda Nossa Senhora do Perpétuo Socorro, onde um 

morador colocou fogo na lixeirinha, podendo causar um dano maior, 

danificando o playground, que é muito utilizado. Informou que no próximo 

final de semana a juventude do Canteiro está se organizando para realizar 

mais um evento dentro do bairro; parabenizou o amigo Patrick, que hoje 

direciona as atividades dessa competição, que vai ter um festival esportivo, 

com a presença de oito equipes. Disse que fica muito feliz em saber que o 

campeonato que fez este ano, que foi o campeonato interno do Canteiro, 

rendeu frutos e hoje já tem as equipes formadas. Agradeceu a comunidade 

de Chacrinha, pois ontem foi muito bem recebido lá. Lembrou que no ano 

de 2023 fez uma indicação, solicitando à Fundação CECIERJ, junto à 

unidade da FAETEC da Ilha do Governador, para que trouxesse o Viradão 

de Capacitação, onde teve lá nove cursos. Fez menção à instalação do 

laboratório de iniciação científica, que foi uma iniciativa de seu gabinete, 

junto à Secretaria de Ciência e Tecnologia, no CIEP Costa Júnior. Disse 

que tem sido muito fácil andar nos bairros da cidade de Valença no período 

eleitoral. O Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) 

cumprimentou a todos. Disse que faltam 18 dias para as eleições aqui em 

Valença e graças a Deus o pleito tem ocorrido de uma forma menos 

agressiva, conforme previa. Falou que a população valenciana quer saber 

de propostas e projetos e quem realmente vai ter a capacidade de gerenciar 

uma cidade com um orçamento de quase meio bilhão de reais por ano. 

Espera que os próximos dias possam ser tranquilos como estão sendo esses, 

com uma campanha sóbria e de propostas. Falou que na cultura que foi 
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criando na política brasileira sabe a importância da eleição majoritária; 

disse que a majoritária só tem dois candidatos e virou uma questão de 

polarização no pleito, e hoje em Valença vê que isso ocorre de uma forma 

muito cristalina; falou que hoje só existe a campanha liderada pelo 

Deputado André Corrêa, com força para ganhar e a campanha do Fábio 

Ramos, que também tem força para ganhar; disse que a oposição precisa 

estar unida nesse momento, na forma de tentar quebrar uma corrente de 

poder, que já está a muito tempo na cidade. Falou que a sociedade 

valenciana busca a mudança, tanto que o governo da continuidade se 

colocou como mudança também, só que não é essa a realidade. Disse que 

precisa evoluir cada vez mais e trazer para dentro de Valença um 

pensamento muito maior. Falou que precisam pensar em grupo de oposição 

forte. Disse que a oposição tem a insatisfação da população valenciana, a 

determinação para mudar e a vontade de ter a quebra de uma corrente 

política muito forte, para poder abrir as portas e aí sim nas próximas 

eleições poder competir em pé de igualdade. Falou que é difícil de competir 

com quem tem a máquina, mas muito maior é a força do povo. Disse que 

na verdade tem que lutar por uma cidade livre. Falou que é muito sério o 

que está acontecendo em Valença. Disse que a oposição precisa entender 

que o papel dela é muito maior que um cargo de Prefeito, ou um cargo de 

Vereador ou um cargo de Secretário. Falou que precisa dar oportunidade 

para Valença respirar ares democráticos, pois está virando uma Venezuela, 

onde tem segmentos de poder que não desgarram do poder e não consegue 

emergir com uma força realmente democrática do povo, pois ainda está 

engatinhando na construção desse processo de alinhamento político. Disse 

que Valença não pode se diminuir e achar que só existe uma possibilidade. 

Falou que para essas possibilidades poderem florir precisa estar junto e 

conectado, dentro de um projeto de oposição, que vai realmente garantir 

um desenvolvimento sustentável da cidade. Disse que os gestos precisam 

ser mais claros. Falou que os outros candidatos à Prefeitura precisam fazer 

essa avaliação, que a única força capaz de chegar é junto com o Fábio. 

Disse que o que precisa nesse momento é ter um pensamento muito maior 

do que os objetivos pessoais. O Vereador Eduardo Martinez Rodriguez 

Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. Parabenizou um 

morador antigo do Bairro das Laranjeiras, que foi um grande comerciante 

no Bairro Benfica, que é o Sr. Tiãozinho Espíndola. Mencionou que hoje é 

o Dia do Ortopedista e parabenizou todos os ortopedistas da cidade de 

Valença. Fez menção a uma indicação que apresentou, que é a poda de 

árvore, perto do transformador, na Rua Marcos Esteves, próximo à Pousada 

Luar do Sertão; disse que já tem um abaixo-assinado desde fevereiro de 

2024. Falou que já fez uma indicação solicitando a melhoria da rua em 

frente ao Colégio Balbina Fonseca. Fez menção à falta de leite em quatro 

colégios. Solicitou a convocação do Secretário de Educação; gostaria que 
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os pais pudessem estar presentes nessa Casa; disse que vai continuar 

brigando pela saúde e pela educação de Valença. Falou que Valença 

precisa de um Centro de Imagens, para acabar com essas vans que vão para 

fora de Valença. Parabenizou a todos da majoritária que estão querendo um 

Centro de Imagens, ressonância magnética e câmeras na cidade. Comentou 

que ficou sabendo que teve paciente que precisou ir para Volta Redonda e 

não tinha um kit de alimentação. Pediu o asfaltamento da rua em frente à 

Câmara o mais breve possível. O Vereador Presidente Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Disse que 

entende a forma dos ataques de seu adversário político. Disse que não 

existe concurso público em Valença desde 2000; falou que não é Vereador 

desde 2000 e perguntou por que não lutaram por concurso antes, dessa 

forma veemente; disse que só vê agora, faltando 15 dias para o pleito 

eleitoral. Explicou que o concurso veio para essa Casa em 2022. Comentou 

que falam que Paracambi está fazendo concurso; disse que Valença poderia 

estar fazendo concurso também, mas tem certeza absoluta que isso foi 

votado antes do período eleitoral. Falou que isso de dizer que ele não gosta 

de concurso não vai colar, pois isso é uma falácia. Disse que não vai entrar 

mais nesse mérito. Com relação a falar do chafariz de Juparanã, disse que 

isso é um pedido da população de tanto tempo, pois as pessoas queriam que 

o chafariz tivesse vida. Falou que realmente fizeram um serviço de emenda 

que não foi bacana, pela Cia. da Água, mas tentaram fazer de coração. 

Explicou que só não tocou o projeto porque infelizmente tinha muitas 

crianças entrando no chafariz e ficou com medo de causar um problema 

maior lá. Disse que tem certeza que sua intenção foi boa, igual estão 

fazendo um quebra-mola na RJ; falou que da forma que estão fazendo na 

primeira chuva vai alagar aquelas casas, porque estão fechando até a 

sarjeta. Com relação ao que falou na última sessão e que virou um 

requerimento do Vereador, disse que não ia falar hoje sobre isso, porque 

mais uma vez o Vereador não formalizou o requerimento; disse que na 

outra sessão falou que as persianas tinham ficado mais cara que a pintura, 

mas não ficou; informou que o total de persiana ficou em quarenta e seis 

mil, seiscentos e onze reais e a pintura ficou em sessenta e dois mil reais; 

disse que está pintando todo o prédio dessa Casa, devolvendo a cor, que era 

de 200 anos atrás, com autorização do INEPAC. Comentou que a sala do 

expediente ficou em trinta e cinco mil reais, dizendo que vai parar por aqui, 

porque não lhe cabe julgar. Falou que parece briga de adolescente para ver 

quem tem a bola mais bonita no recreio. Disse que não tem mais nada a 

falar e graças a Deus estão no período eleitoral e entende tentar medir com 

a mesma régua, mas isso não vai. Falou que só no ano passado devolveu 

um milhão e setecentos mil reais para o Executivo, que tem ajudado muito; 

tem certeza que aqueles que já fizeram ou tem alguém na família que fez 

uma cirurgia de catarata lá em Conservatória está contente, pois pôde 
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ajudar o hospital e pôde ajudar o Hospital de Santa Isabel, igual o Vereador 

Hanke falou. Explicou que o Prefeito na época precisava inteirar para pagar 

o décimo terceiro e esse dinheiro ajudou; colocou mais pessoal na rua, pois 

reclamavam que a cidade estava um pouco suja e hoje a cidade está um 

pouco mais limpa. Disse que esse é o trabalho que tem feito e é o que tem 

para falar. Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. O 

Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani 

Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a 

presença os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), 

David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de 

Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), José 

Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça). Ausentes os Vereadores Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

discussão única e votação o Projeto de Resolução nº. 16/2024, de 

08/08/2024, do Vereador David Barbosa Nogueira, que concede o 

Título de Benemérito Municipal ao Sr. Hugo Leal Melo da Silva e dá 

outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por nove votos. O Vereador 

autor justificou o projeto. Em discussão única e votação o Projeto de 

Resolução nº. 18/2024, de 03/09/2024, do Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke, que concede o Título de Benemérito Municipal aos Srs. 

Estevam Carlos Dias de Sá Júnior, Valter Ezequiel Rodegheri, Douglas 

Bitarães Rodegheri, Caio Fernando Bitarães, Diogo Wendel Maceió Ferreira, 

Marcus Vinicius Borges Teixeira Coelho, João Pedro Barbosa Fuentes, 

Jhonatan Mateus, Sara Xavier Gonçalves e João Lameira Capobianco, pelos 

seus serviços na Associação Bombeiros Civis Guardiões da Serra, em prol da 

sociedade valenciana. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por nove votos. O Vereador 

autor justificou o projeto. Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei 

Ordinária nº. 80/2024, de 01/08/2024, do Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke, que acrescenta o parágrafo único ao Artigo 1º, na Lei 

nº. 3194/2020. Sem que ninguém quisesse, o projeto foi colocado em votação, 

sendo aprovado por nove votos. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. 

Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila encerrou a sessão.                       

Eu,                         , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                             , Fabiani Medeiros 

Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 19 de Setembro de 2024. 

 

 


